



国际时讯

## 中国与委内瑞拉签署《关于相互促进和保护投资协定》

新华社加拉加斯电(记者徐焱 王瑛)中国商务部国际贸易谈判代表兼副部长王受文与委内瑞拉副总统兼经济、财政和外贸部长罗德里格斯22日在委首都加拉加斯分别代表两国政府签署《中华人民共和国政府和委内瑞拉玻利瓦尔共和国政府关于相互促进和保护投资协定》。

罗德里格斯表示,该协定是委政府推动委中全天候战略伙伴关系走深走实的重要举措,其签署对委中经贸合作具有重要意义,将进一步促进和保护两国双向投资,更好维护双方投资者权益,从而更好促进各自经济社会发展。

王受文表示,中委是全天候战略伙伴,该协定的签署系两国在经贸领域取得的又一重大务实合作成果,将为两国投资者提供更加稳定的法律环境和制度保障,双方将分别履行各自国内程序,推动协定早日生效。未来,中方愿同委方一道,以该协定为依据,共同维护良好的投资环境,进一步扩大双向投资规模,更好惠及两国及两国人民。

委内瑞拉部长理事会副主席兼工业与生产部长里瓦斯、委农业和土地部长卡斯斯特罗、委石油部长特列切亚及中国驻委内瑞拉大使蓝虎等出席签字仪式。

## 中国援马耳他医疗队为当地老年人义诊

新华社瓦莱塔电(记者陈文仙)来自地中海地区中医中心的第19期中国援马耳他医疗队24日在马耳他比尔古市政厅为当地老年人提供义诊服务,并向他们赠送医药品。

医疗队队员讲了中医自我保健按摩推拿,演示一些针对常见病和不适症状的自我保健按摩手法,并介绍医疗队特制姜汤的中医效用、制作方法和饮用注意事项,引起了现场民众的浓厚兴趣。演示结束后,医疗队为他们提供健康咨询、血压血糖检测、耳穴压豆等义诊服务。

现年65岁的米丽亚姆·安西莱里在现场向记者讲述了她去年接受针灸治疗的经历。她说,当时脚受伤后到地中海地区中医中心接受诊疗,仅一次针灸治疗就缓解了疼痛,让她非常敬佩中医的神奇疗效。“马耳他有一支中国医疗队,对此我感到非常高兴和自豪”。

比尔古市市长约翰·博克斯尔对记者表示,邀请中国医疗队为该市老年群体提供义诊服务,“是一次很好的福利”,希望今后举办更多类似活动,让不同年龄段的市民进一步了解中医文化。

第19期中国援马耳他医疗队队长冯骅说,为进一步推动中医文化深入人心,自今年3月起,医疗队与马耳他地方市政厅携手,深入社区基层开展讲座和义诊服务,此前已在其他两个市开展了5场中医主题讲座和义诊活动。

1994年,中国和马耳他政府合作成立地中海地区中医中心,由江苏省卫生健康委员会派遣医疗队开展诊疗工作。迄今,中国共派出19期援马耳他医疗队,累计诊疗患者约25万人次。

## 联合国安理会通过决议 强调保护人道主义人员

新华社联合国电(记者尚绪谦)联合国安理会24日通过第2730号决议,呼吁所有国家尊重并保护人道主义人员、联合国人员及相关人员。

该决议获得安理会15个成员国中14个国家支持。俄罗斯弃权。

决议要求各国以及武装冲突各方在任何情况下尊重国际人道法;要求武装冲突各方恪守国际法义务,包括保护人道主义人员、联合国人员及相关人员的义务。

决议敦促武装冲突各方在敌对行动中尊重区分、相称和预防原则,避免袭击和毁坏平民赖以生存的设施,停止滥用爆炸装置。

决议强烈谴责非法禁止人道主义准入、剥夺平民赖以生存的设施的行为,谴责针对人道主义人员散布不实信息或煽动暴力;敦促各国对于针对人道主义人员的违反国际人道法和国际人权法的行为进行调查并追究。

## 普京: 特别军事行动期间俄国防工业企业产量显著增加

新华社莫斯科电(记者华迪)俄罗斯总统普京25日表示,俄国防工业企业在特别军事行动期间显著增加。

俄总统网站25日发布消息称,普京当天在会见俄国防工业综合体企业负责人时表示,在特别军事行动期间,俄国防工业综合体企业产量显著增加。其中,弹药产量增加13倍,无人机产量增加3倍,装甲武器产量增加2.5倍。

普京说,大多数国防工业企业都如期、高质量地完成了国防订单任务,有的甚至提前完成。他表示,要继续加强军队现代化高技术武器装备的有节奏供应,如无人航空和地面系统、高精度武器、电子战设备等。



5月25日,在德国法兰克福,舞龙队在开幕式上表演。

第一届法兰克福国际龙舟友谊赛暨2024年法兰克福中国节开幕式25日举行,来自中国、德国、意大利等国的龙舟队同台竞技,现场丰富多彩的中国文化展演活动吸引大批观众参与。

新华社记者 张帆 摄

# 迈出新步伐 展现新作为

### ——习近平总书记在山东考察时的重要讲话激励广大干部群众抓改革促发展

习近平总书记近日在山东考察时发表重要讲话,强调以进一步全面深化改革为动力,奋力谱写中国式现代化山东篇章。广大干部群众认真学习领会重要讲话精神,表示要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,实干担当、锐意进取,以奋发有为的姿态推动中国式现代化取得新进展、开创新局面。

#### 坚定不移深化改革扩大开放

山东潍坊,潍柴集团的生产车间内,一台台机器人开足马力,清洁能源发动机装配线持续满负荷运转。

学习了习近平总书记的重要讲话,潍柴集团董事长谭旭光说:“正是紧紧依靠改革,潍柴集团从濒临破产发展成为全球知名发动机企业。我们要按照总书记的要求,拿出更大决心和信心,持续推进改革,不断激发企业创新发展的新活力。”

浙江杭州,每日互动股份有限公司的大屏上,一道道“绿波”连接真实的城市交通——通过大数据实时优化红绿灯时长,道路更加通畅。

“习近平总书记强调以进一步全面深化改革为动力,我们深有体会。”公司创始人方毅说,“企业是改革的受益者,也是参与者。得益于浙江省进行的深化数据知识产权改革,公司四项数据产品获得了知识产权登记证书,将有效防止产品被侵权、滥用。我们积极拥护改革、全力投入改革,将紧紧抓住发展机遇、释放数据动能,争当发展新质生产力的生力军。”

广州市科学技术局成果转化与区域创新处处长李家华,正在为完善科技成果从

研发端向企业端的转化机制忙碌。“在解决制约高质量发展的突出矛盾上下功夫,在完善制度、健全机制、激发活力、增添动力上用实劲。总书记的明确要求为我们指明了工作方向。”李家华说,将聚焦科技成果转化中的难点、堵点和痛点,持续打通“高速路”,把科技创新这一“最大变量”转化为经济社会发展的“最大增量”。

重庆团结村中心站,一列列满载货物的西部陆海新通道铁海联运班列从这里驶出。“总书记不久前在重庆考察时嘱咐我们把西部陆海新通道这一标志性项目建设好、运营好,带动西部和内陆地区高水平对外开放。这一次总书记再次强调‘打造高水平对外开放新高地’,我们更感重任在肩。”重庆市港口岸物流办主任杨琳表示,将持续完善通道合作共建机制,更好发挥辐射带动作用,助力西部地区形成更高水平、更大范围的对外开放新格局。

#### 因地制宜发展新质生产力

黄海之滨,山东日照港全自动化集装箱码头,无人驾驶的集装箱卡车往来穿梭,一派繁忙中却鲜见工作人员的身影。

“习近平总书记对日照港通过传统产业改造升级发展新质生产力的经验表示肯定,我们很受鼓舞。”山东省港口集团董事长霍高原说,“过去40年间,港口从简单的机械化逐渐向电气化,再向自动化、智能化发展。未来我们要按照总书记的要求继续奋斗,围绕培育新质生产力,自立自强提升科技创新水平,加快建设世界一流的海洋港口。”

湖北武汉西郊,岚图汽车工厂内,快速运行的柔性生产线可满足所有车型的混线

生产。岚图汽车CEO卢放说:“习近平总书记指出,全面释放实体经济和数字经济融合效能,因地制宜发展新质生产力。新能源汽车产业是国家战略性新兴产业之一,我们要坚决贯彻落实总书记重要讲话精神,着眼国家战略需求,继续加快培育新质生产力,提升本地产业链供应链韧性和安全水平,加快发展新能源与智能网联汽车,增强核心竞争力。”

北京脑科学与类脑研究所二层的实验室里,所长罗敏敏正在加快推进高性能侵入式脑机接口系统的开发。

习近平总书记对于发展新质生产力的要求,让罗敏敏印象深刻:“脑机接口是未来产业的布局之一,涉及电极、芯片、算法、软件、材料等多个环节。我们将按照总书记指示,只争朝夕,进一步突破关键核心技术。”

夏日阳光下,石榴园花开正艳。山东省枣庄市现代农业产业体系石榴创新团队首席专家安广池,正忙着在果园里研究石榴新品种。

“习近平总书记一直心系‘三农’,这次又提出大力发展现代农业,积极发展乡村特色产业和农产品加工业,延长产业链、提升价值链。我们将牢记总书记的要求,在农业领域加强创新和科研,不断推动农业增产丰收,带动更多乡亲致富。”安广池说。

#### 不断提升人民生活品质

蓝天碧海,绿意葱茏。5月的山东日照阳光海岸线,游人如织。

“真没想到在这里拍婚纱照时能见到习近平总书记,感觉总书记特别亲切,很关心我们的生活。”30岁的日照市民张振华

(新华社北京电)

## 全球七成岸桥来自这里!

这是5月25日在上海长兴岛上的上海振华重工长兴基地拍摄的岸边集装箱起重机(岸桥)。

岸边集装箱起重机(岸桥)是集装箱港口必不可少的大型机械。上海振华重工长兴基地是世界上最重要的岸桥产地之一。自2008年起,这里每年生产的岸桥产品全球市场占有率始终保持在70%左右。

新华社记者 龚兵 摄



## 安徽4300余万亩小麦迎收割

又到一年麦收时!在位于长江沿岸安徽铜陵市的安徽省普圩现代农业集团有限公司,密实的麦田犹如一片金色的海洋。农田里,随处可见履带式收割机正在作业。不远处,另一辆满仓的收割机对着路旁的运粮车卸下粮食,冲粮口鼓起的风吹散粒粒中夹杂的秸秆,飘出特有的麦香。

普农集团今年种植了约2.1万亩小麦。望着一辆辆满载籽粒的运粮车向烘干仓储车间驶去,普农集团农业科技部部长丁勤之说:“今年小麦产量平均每亩约900斤,

面对不利的天气条件,能有这样的产量还超出意料。”

农谚常说“苗好一半麦”。干了约30年小麦种植科学研究的丁勤之告诉记者,去年秋季播种时,他们坚持良种良法深度融合,“80%以上的小麦播种质量高、基本苗情好”。

新购置20台集开沟、播种、施肥于一体的播种机,实现种肥同播;前茬稻收获后及时开展秸秆打捆离田,避免越冬小麦因吊根受到冻害;引进矮秆、穗多、抗性强、耐

密植的新品种,提高良种区域适应性;施肥管理首次采取一次性控释肥,分阶段释放肥力促进麦苗高效吸收……

记者了解到,长江沿线因雨水较多,自然灾害和病虫害相对较多。今年4月,安徽省有关部门召开专题新闻发布会指出,通过会商研判,预计今年安徽沿淮及淮河以南小麦赤霉病发生气象等级为高风险。普农集团相关工作人员表示,今年得益于先进药剂和及时得当防治,赤霉病发生率明显降低。

## 国风、国潮、国际范

### ——文博会百花齐放彰显中国文化软实力

深圳,这座充满活力的创新之城,在2024年5月再次成为全球文化的焦点。第二十届中国(深圳)国际文化产业博览交易会于5月23日至27日在深圳国际会展中心盛大举行。

经过20年发展,文博会展会规模、观众数量、国际化程度等不断攀升。本届文博会向海内外观众展现了国风、国潮、国际范,向世界彰显出中国文化软实力的多元魅力与蓬勃生机。

#### 国风:传统韵味,创意传承

文博会上,国风元素遍地开花,不仅有古典与现代交织的创意产品,更有传统文化与现代技术的深度融合。观众在文博会上可以看到许多国家级非遗项目、非遗文化衍生品,亲身感受推动非遗保护传承的最新做法。

开幕当天,浙江馆成为本届文博会的

热门打卡点。浙江小百花越剧院青年演员陈丽君和李云霄身穿红白戏服亮相,表演越剧《梁祝》选段,将梁山伯与祝英台的同门情谊表现得恰如其分,现场观众人头攒动,掌声不断。

走进湖北馆,观众就能听见悦耳的《长江之歌》,这是由曾侯乙编钟的复制件和长江钢琴这两件来自湖北的乐器共同演奏的跨越千年的“钟琴和鸣”之声。

步入文博会非遗·老字号·工艺美术展馆,书法、绘画、剪纸艺术与现代设计理念交融,传统工艺品经过创新包装,焕发出新的生命力。非遗展区,观众们驻足欣赏那些承载着历史记忆的手工艺品,感受着中华民族的文化根脉。

#### 国潮:自信表达,潮流涌动

近年来,传统文化及东方美学正借助现代工业、科技力量与多元文化融合,转化

成为具体的品牌和产品,推动“新国潮”文化的发展。本届文博会就是展现中国品牌与文化自信的重要舞台。

组织艺术、设计、文娱、艺术教育等机构及企业参展的“艺术·设计·国潮展”,重点展示和交易国内知名艺术设计机构、文创企业、互联网文娱企业推出的最新艺术品、创意设计产品、国潮IP和产品,给观众带来独特的潮流艺术体验。

油画、水墨、雕塑、书法篆刻……展区内富含中国元素的潮牌服饰、国潮数码、创意文具等展品琳琅满目,体现了传统与时尚的巧妙融合。从春联福袋、“国潮”盲盒到古风主题集市,这些富有创意的产品不仅满足了消费者对美好生活的追求,也向世界展示了中国设计师和品牌的创新力量。

#### 国际范:开放交流,共谋发展

第二十届文博会参展国家和地区由

(新华社深圳电 记者梁希之)